

Table with subscription rates: En Salamanca trimestre... 3.50 Pesetas; Fuera de ella idem... 4.25; semestre... 8; año... 15.

Se admiten anuncios, esquelas de defunción recordatorios á precios convencionales.

Pagos anticipados.

Número suelto 5 céntimos.

El Salmantino

Diario de la tarde.-Segunda época

CÍRCULO TRADICIONALISTA

PLAZUELA DE SAN ISIDRO

No se devuelven los originales

Número atrasado 10 céntimos

NÚM. 72.

AÑO IV

Lunes 29 de Agosto de 1910.

FRANQUEO CONCERTADO

ALMACÉN DE PAÑOS Junquera Hermanos

Plaza del Mercado, núms. 68 y 70—Salamanca.

Este almacén, recientemente establecido, único en su clase en esta capital, con ventas por mayor y menor, que compete con los más importantes de Castilla...

HIJOS DE MIRAT.—Salamanca.

Abonos para todos los terrenos y cultivos.—Productos químicos agrícolas.—Primeras materias.—Superfosfatos.—Sales potásicas.—Sales amoníacas.—Sales nitrogenadas.—Sulfato de hierro.

ALMIDON

PASTAS FINAS PARA SOPA

ACADEMIA PALENCIA ALUMNOS DE FACULTAD E INSTITUTO DOCTOR RIESCO, 47

Exámenes verificados en este curso, 163.—Sobresalientes, 27, trece con matrícula.—Notables: 32.—Aprobados: 99. Hay ocho vacantes en el internado.

NOTA. Es el Colegio que obtuvo mayor número de matrículas y sobresalientes.

CONTINUAMOS

vendiendo desengañadamente y á PRECIO FIJO ECONÓMICO los tejidos de seda, lana, algodón, hilo y artículos de punto, todos los días menos los domingos y festivos en la

Lonja de la Cárcel, núms. 13 y 15 Salamanca.

JOSÉ ACEDO BERNARDO

Desde el día 1.º de Agosto en adelante, se bonifica á razón de UN REAL por cada DURO, en las compras que nos hagan de UNA PESETA en adelante.

Tengan muy presente, especialmente las Señoras, que en el acreditado comercio EL SIGLO XX, de Hernández y Almeida, encontrarán un inmenso y variado surtido en novedades para vestidos, desde las clases más ínfimas hasta las más altas fantasías en crespones y encajes.

También presenta ininidad de artículos para labores por delicadas que sean, entre otras preciosas combinaciones para confección de Stores, así como ricos rasos para colchas y Edredones.

Últimas creaciones en Echarpes.

PÉREZ PUJOL 4 Y 6

EL SIGLO XX

GRAN ALMACEN DE MATERIALES ELÉCTRICOS

Lámparas filamento metálico 75 % de economía de las marcas OSRAM A. E. G. PHILIPS, C. G. E. SIRIUS de todos los voltajes é intensidades.

Venta de toda clase de materiales para luz, timbres, pararrayos, ventiladores, motores DINAMOS, Lámparas de filamento de carbón.

Se hacen instalaciones de alumbrado público y doméstico, con los aparatos de las mejores casas de electricidad. Catálogos y presupuestos gratis.

Precios nunca vistos en esta plaza.

CABEZAS Y MARTÍNEZ

Plazuela del Corriño, núm. 34, esquina á la calle de Juan del Rey

Alfonso García Castilla

¡¡¡NO MÁS EMPAPELAR!!! Se garantiza la elegancia en el decorado, aún al precio del papel más barato.

PINTOR Y DORADOR

NO MÁS PAPEL.—Plaza Episcopal, 6,

Nicolás Albertos

CALLE DE LA RUA, NUM. 25.—SALAMANCA

Ya sabe el público que al comprar en esta casa tiene siempre ventajas, no sólo en los precios y en la calidad de los géneros, sino también en los gustos elegantes, porque compra directamente en las fábricas que producen lo mejor. Continuamente se reciben de los artículos de la temporada que estamos, extensas colecciones, lo mismo en entretiempo que en verano, poniendo una vez más de relieve que el jefe siempre ha rehusado vender clases de algodón muy similares á las de lana, evitando de este modo que el comprador de buena fe salga perjudicado. En artículos propios para el clero y comunidades, hay siempre un surtido inmenso.

Ramón Acedo

Médico especialista de enfermedades secretas y de las vías urinarias.

Con veinte años de práctica y procedente del hospital de S. Juan de Dios, de Madrid.

Consulta de DOCE á DOS y de CINCO á OCHO.

Calle del Justo, núm. 7, Salamanca.

Gran corsetería á medida casa NIÑO

Plaza Mayor, 46, principal.

Dirigida por la muy acreditada corsetera de Bilbao.

D.ª Manuela Moure

Constante exposición de modelos directos de las más afamadas casas de París.

ELEGANCIA COMODIDAD É HIGIENE

Hay que insistir

Estamos en época de deslindar campos, y de ostentar banderas y de arrancar disfraces.

La persecución á la Iglesia católica, á sus doctrinas y sacramentales derechos, hipócritamente encubierta con el nombre de anticlericalismo, pero bien manifiesta y patente en los hechos que venimos presenciando, desde la subida del señor Canalejas al poder, ha puesto á los católicos españoles en la necesidad de agruparse, de unirse estrechamente, para confesar valientemente á Cristo, para publicar su amor y adhesión á la Santa Sede y á los Prelados y para protestar contra esa política sectaria que trae perturbadas las conciencias y alterada la paz de los espíritus.

Es situación de combate ésta en que nos vemos colocados y no hay más remedio que tomar partido por uno ú otro de los ejércitos combatientes. Es necesario colocarse á la derecha ó á izquierda, venir á nuestro campo ó pasar al de los que nos combaten, que la neutralidad ó la indiferencia en cuanto al triunfo de una ó de otra bandera no pueden servir ya de garantía para el cómodo bienestar que muchos vienen disfrutando.

Interesa sobremanera que cada uno vaya á su campamento y ocupe su puesto, sabiendo antes que en la lucha no habrá treguas ni componendas, ni transacciones de ninguna clase, y que es menester sacrificarlo todo, incluso los afectos personales y las inclinaciones á la vida regalada, para conseguir el triunfo que deseamos.

Es así el ejército de Cristo, eso juran los que son soldados suyos, renunciar á las pompas y vanidades del mundo, á las concupiscencias de la vida, á los gozos de la amistad, del parentesco, á todo, si es menester, por no caer en la deslealtad, en la cobardía ó en la traición.

Hay que insistir en que no se puede servir á dos señores al mismo tiempo, ni encender una vela á Dios y otra al diablo, pensando agrandar de este modo á uno y á otro. No, ó con Cristo ó contra Cristo.

Y quien al lado de Cristo venga, el que se aliste en sus filas es menester que lo haga mediante entrega completa de su vo-

luntad; que no sería noble dejar los afectos en otra parte deseando que salga á flote y se salve antes que la bandera jurada y los principios en ella escritos, algo que vale menos infinitamente menos que nuestra fe y nuestra patria.

Hay que insistir para que sepan todos los católicos quiénes son los que nos combaten y que armas y procedimientos emplean y de qué género de estrategia hacen uso, que ya es tiempo de que los engaños concluyan y de que no se nos lleve á remolque á donde no queremos ni debemos ir, porque sería traicionar á nuestra propia conciencia.

Hay que insistir é insistiremos en todas estas cosas siempre que para ello nos den ocasión los defensores de regímenes que puedan servir para dar entrada en las esferas gubernativas á los que nos combaten y quieran exterminarnos.

Insistiremos para que todos conozcan á los cobardes cuando su propia cobardía los denuncie como malos soldados.

Insistiremos para que los nuestros conozcan á los que visitando nuestro honoroso uniforme, parecen enamorados de las personas y procedimientos del opuesto campo, al que acaso no han ido ya, como otros lo hicieron, por un resto de pudor ó por otras razones de menor aprecio.

Insistiremos para que nadie olvide ciertas palabras, para que se tengan en cuenta declaraciones comprobadas, para que todos se fijen en la actitud de ese partido á quien se atribuyó la representación de los intereses católicos en las esferas del poder y para que se advierta el estudiado silencio de esa prensa que quizás no haya oído todavía las quejas del Santo Padre, ni las reclamaciones y protestas de los Prelados, ni las voces de los que piden auxilio y cooperación para la defensa de los sagrados intereses que peligran.

Hemos de conocernos todos si por acaso no nos hemos estudiado suficientemente los unos á los otros, y después de bien conocidos, será preciso arrojar de la casa al servidor desleal ó negligente.

En la Peña de Francia

El ocho de Septiembre próximo, Natividad de la Santísima Virgen, y día de la fiesta que todos los años se celebra en el empinado risco de aquella tierra, como demostración del amor que los serranos profesan á la venerada y milagrosa imagen, promete ser este año más memorable y solemne que en los anteriores, por la esplendidez de los cultos que se preparan.

Los RR. PP. Dominicos, á quienes está encargada la custodia y servicio del Santuario, trabajan sin descanso para que aquél día se vea coronada la cima de la montaña y rodeado el templo de la Virgen por miles y miles de personas devotas, que den allí, junto á aquél elevado trono de la Madre de Dios, testimonio elocuente de su fe y pruebas inequívocas de su amor á la Reina del Cielo.

Tenemos noticia de que los pueblos del partido de Sequeros y de Ciudad-Rodrigo principalmente, y muchos de Vitigudino y Salamanca se disponen á concurrir en masa á tan solemne festividad. De esta ca-

pital irán también algunas personas.

Se nos dice que los señores Obispos de Cória, de Ciudad-Rodrigo y de Salamanca presidirán estos solemnísimos cultos, siempre que á nuestro amantísimo Prelado se le consienta su delicado estado de salud y al señor Obispo de Ciudad-Rodrigo la celebración del centenario de Balmes al que ha tenido que asistir.

Ya tendremos al corriente á nuestros lectores de los actos que hayan de celebrarse en tan solemne festividad.

DE BARCELONA

CATALUÑA AFIRMA SU FE

LA GLORIOSA JORNADA DEL DÍA 28

La labor suicida del actual Gobierno, hiriendo el sentimiento de nuestro pueblo, ha motivado un enérgico movimiento de protesta en España entera. Fué ayer el indomable pueblo eúskar que bizarramente combatió por su fe, si bien imposible su acción los desmanes de esta novísima democracia que sufrimos; es hoy el pueblo catalán el que altamente proclama su religiosidad en adhesión inquebrantable á nuestro Beatísimo Padre. El entusiasmo que reina en Cataluña es indescribible. Ascenden hasta el presente á 200 los aphechs que las comarcas de esta región tienen proyectados, más de un millón de ciudadanos asistirán á ellos.

Los radicales muestran vivamente su indignación por estos actos, sus amenazas, insultos y coacciones desde la prensa, han sido inútiles para desbaratar el plan de los católicos á los que se asegura por descontento un día de gloria el Domingo. Los lerrouxistas para contrarrestar este movimiento avasallador, han acordado celebrar reuniones en sus centros solamente de Barcelona.

¡Qué fracaso! ¡Infelices! Ha aumentado el entusiasmo al noticiarse á última hora que vendrán el Domingo las Juntas de Bilbao, San Sebastián y Pamplona.

La ciudad de Barcelona celebra su aphech en el Tibidabo; hablarán en él, don Dalmacio Iglesias, diputado, el señor Vallés y Pujols, concejal, el conde de Poncés y el propagandista don Esteban Barbao, presidiendo el señor Soler y March, senador del reino.

Calculáase que asistirán al mismo, unas 30.000 personas.

Se han publicado proclamas y manifiestos entusiastas. El movimiento cunde, Cataluña proclamará mañana bien alto, bajo el dosel de cielo, desde las más altas montañas hasta las playas que la mar besa, que es antes que todo católica y que no permitirá vejaciones, ni injerencias atentorias á la Fe y á la Patria.

¡Viva Cataluña católica! ¡Viva Pío X!

El Corresponsal.

Nuestra adhesión.

Aun cuando sea de pequeña significación é importancia hemos querido enviarla á los entusiastas y decididos hermanos nuestros de Cataluña.

Ayer entregamos en las oficinas de telégrafos el siguiente despacho para Barcelona:

Senador Soler, Bruch, 42, Barcelona. Redacción SALMANTINO, Círculo Tradicionalista, envían adhesión entusiasta aphechs Cataluña. Mata.

SANTORAL Y CULTOS

Día 30.—Martes.—Santos Rosa de Lima, virgen; Félix y Adauto, mártires; Fiacro, solitario; Bonifacio y Tecla con sus doce hijos, mártires.

Se reza de Santa Rosa de Lima, con rito doble y color blanco Comemoración de los Santos Mártires, Felicitas, etc.

MISAS REZADAS

En las parroquias desde las cinco á diversas horas.

Conventos de religiosos.—Misas desde las cinco á las ocho, de media en media hora.

Conventos de religiosas.—Misa conventual á las seis, seis y media y siete.

MISAS DE HORA FIJA

A las siete.—Sancti-Spiritus, San Pablo, Eclavias (Rollo).

A las ocho.—Salesianos, Nuestra Señora del Carmen, Monjas de la Visitación, Capilla de las Hijas de María Auxiliadora, Siervas de María y Purísima Concepción.

A las diez.—San Martín, Nuestra Señora del Carmen.

DE OJEO

¿Pero han visto ustedes el trapaleo que armaron los papás provinciales en la última sesión?

¡Ni que fueran todos abogados!

Señores: ¡y qué manera de hablar, para cosa de tan poca monta como era la que se contróvertía!

Porque, en substancia, ya sabrán ustedes que aquello era una miseria.

¡Tres mil pesetas!

¡Allá va, la bicoca!

¡Ni que tuvieran que echarse á pedir, al día siguiente, los señores de la Salina!

¡Ni como si los pueblos quedaran arruinados porque tuvieran un pequeñísimo recargo en el contingente!

Y luego: que no crean ustedes que esas tres mil del ala se iban á regalar de bobolis bobolis á cualquiera.

Las llevaría quien las llevase, y el agraciado tendría que sudarlas, inspeccionando los establecimientos provinciales.

Que, por lo visto, no deben estar bien inspeccionados.

Y eso que hay directores, médicos, celadores y no sé si algún otro empleado.

Aparte del señor visitador de turno.

Que es, como si dijéramos, el supremo inspector de aquellas casas.

Lo que no he podido yo explicarme, dejando á un lado la insignificancia de las tres mil pesetas, es el por qué se incomodaron tanto algunos de aquellos papaitos de la provincia, al oír mentar el artículo 29 de la ley electoral vigente.

¡Ni que les hubieran Hamado alguna cosa fea!

¡O como si les hubieran cogido algún sambenito!

Yo, de mi parte, no lo veo, ni advierto en ello nada que justifique el enfado de los honorables papás que se dieron por ofendidos.

Acaso el artículo 29 es menos respetable que cualquiera de los otros?

Claro que no.

Es que mediante su aplicación se evita la lucha electoral! Pues santo y pacificador artículo ese, que impide andar á trompazos.

Y gastarse además unas pesetas, acaso más que las tres mil de la inspección.

Fiestas del centenario de los sitios en Astorga

El alegre volteo de campanas, el disparo de morteros y bombas reales y la banda de música municipal, tocando escogidos pasa-calles, anunciaron ayer al medio día el comienzo de las fiestas del Centenario.

La comparsa de gigantes y cabezudos recorrió algunas calles, regocijando a los chicos.

Se nota ya gran animación en las calles, por haber llegado en los trenes de ayer y hoy muchos forasteros.

Llegó de León una compañía del Regimiento de Burgos con bandera y música para tributar los honores debidos al heróico Gobernador de esta Plaza, General Santocildes, durante la guerra de la Independencia.

Entre las personalidades que aquí se encuentran, con motivo de los festejos, he visto al señor general Casellos, que ostenta la representación de don Alfonso, el Gobernador civil, la mayor parte de los diputados provinciales y muchos particulares de significación en León, La Bañeza y Benavente.

Hoy domingo, se ha celebrado con extraordinaria solemnidad la función religiosa en honor de la Patrona Santa Marta. Ofició de Pontifical el señor Obispo, excelentísimo señor don Julián de Diego y Alcolea, alma y vida de todas las fiestas del Centenario, y predicó un sermón muy elocuente y muy apropiado a las críticas circunstancias por que está pasando la Iglesia católica, con motivo de la persecución de que es objeto por nuestros gobernantes, el joven sacerdote don Augusto Quiroga Mondelo. Fue felicidísimo, y por mí con entusiasmo, por el espíritu y tendencia de su brillante oración sagrada.

El Ayuntamiento, presidido por el Alcalde, mi especial amigo, don Federico Alonso, asistió a la fiesta, en pleno, con sus maceros, precedido de la banda de música y llevando a la cabeza el histórico pendón de esta ciudad.

En este momento acaba de celebrarse la corrida de toros de la ganadería de nuestro queridísimo amigo don Eloy Clairac.

La lluvia deslució en un principio el espectáculo, a presenciar el cual acudió tanto público que la plaza resultaba materialmente llena.

La corrida no pasó de regular, pues las cuadrillas de *Lagartijillo* y *Bombita chico* no hicieron mucho por lucirse, dando lugar a que el ganado que era muy bueno y muy bien presentado no diera el juego a que la ganadería tiene derecho. Sin embargo de todo ello, tres resultaron muy buenos, los otros dos cumplieron bastante bien y el primero después de la suerte de varas se inutilizó y volvió al corral.

Esta noche sesión de fuegos artificiales, y mañana se descubrirá un magnífico monumento de bronce, sobre soberbio pedestal de piedra que es una excelente alegoría de la Guerra de la Independencia.

Si tengo tiempo enviaré una crónica referente a tan grandioso acto y a otros que en estos días se celebran.

El Corresponsal.

Plato del día

CARTA A MIS QUERIDOS COLEGAS DE REDACCION

Hoy veintiseis del corriente Queridos amigos míos Libre de cuentos y llos Y con salud excelente.

Exento de la ambición Y haciendo vida sin tacha Aquí estoy hecho una facha Y a vuestra disposición.

Y en tanto que con afán Poneis vosotros el mingo, Yo estoy como los del Limbo O los del Seno de Abraham.

Ya por mi dicha recibo Con placer extraordinario, Nuestro famoso diario En que los «Platos» escribo.

Con esa sal y canela Y vis que el Cielo me dió (Basta que lo diga yo Que nunca he tenido abuela).

¿Qué por qué digo que estoy Hecho una facha? Porque Llevo un *chapó demodé*. De esos que no se usan hoy.

Y tengo del excelente Aire, que aquí se recibe,

Un grano que me prohíbe Sentarme cómodamente.

Es cierto que por él brinco, Pero me causa placer Porque lo pienso vender Si sube a cuarenta y cinco (1).

Dicen los mozos y viejos Que aquí hay culebras y sapos, Y que hay la mar de gazapos Y una porción de conejos.

Cosa que a mí no me choca Culebras, sapos... ¡canario! Serán los que echa a diario Canalejas por la boca.

¿Qué si me aburro decís Porque aquí solo paseo Y porque no bailoteo? Os voy a dar un mentís.

Voy a las fiestas rurales Igual que van otros mil Y al compás del tamboril. Bailo con mozas junciales.

Y cuando tengo agarrada A la sartén por el mango Bailo muy bien el fandango Y superior la charrada.

Y a todos hoy anticipo Que hay aquí caras risueñas, Y que hay aquí lugareñas Que de belleza son tipo.

Y sin ambages os digo Que es mi destreza notada Y en una *rosca* bailada No hay quien se meta conmigo.

Pues, ¿y mi novia? ¡Hay que ver! Yo quiero que aquí vengaís Para que todos tengáis El gusto de conocerla.

Es una moza con brío De codorniz con ribetes Y con un par de mofletes De padre y muy señor mío.

Ya habréis sin duda notao Que *obrar* yo no suelo en balde Y es hija de nuestro alcalde A la que se lo he parlo.

Y como es buena la Emilia Me colman de parabienes Porque además tiene bienes Y es de muy buena familia.

Bailando por carambola La conocí en Villandrada (2) Y ella se puso encarnada Lo mismo que una amapola.

Yo la miré, me dió cuenta De su gran azoramiento Y me acerqué tan contento Y la llamé *mi parienta*.

Y según es de rigor Yo la di varias razones Y unas pipas de melones De los de marca mayor.

Y hoy me pide un desatino Pues dice la... zalamera Que quiere ser «Cocinera Consorte del SALMANTINO».

Esta es mi vida de aldeá Y este mi modo de obrar, Y si esto no es veranear Que venga Prim y lo vea.

En prueba de amistad cara Con estas líneas que trazo Os manda cordial abrazo Vuestro colega

R. HÚMARA.

DE POSTRE

Tengo dos clases de pollos Montados en la nariz Los pollos de Canalejas Y los pollos de perdiz.

R. H. (1) Véase el mercado de granos. (2) Claro es que a nadie se escapa que el pueblo no está en el mapa.

SUCESOS

Ayer tarde, sobre las seis, y en plena Plaza Mayor, dos mujeres dieron un fenomenal escándalo, agarrándose del moño y estropeándose mutuamente el físico con las uñas. Una de ellas fué a cursarse a la Casa de Socorro.

La bronca femenil fué presenciada por un número considerable de personas.

Las alborotadoras, fueron apaciguadas por los agentes de la autoridad, que las condujeron a la Prevención para que allí se reconciliaran.

En las Tahonas Viejas dieron también otro escandaloso varas mojes, llamándose lo más selecto de su *repertorio*, no llegando a las manos gracias a la intervención de uno de la familia.

Los del orden se llevaron a los contentientes al Gobierno civil.

Ha sido detenido por los guardias de seguridad un sujeto llamado Benedicto Monleón, al cual se le encontró disfrazado de máscara haciendo el *oso* por la Plaza Mayor.

De sociedad

Se encuentra en Astorga, juntamente con su distinguida señora y angelical hija Adelita, nuestro muy querido

amigo y redactor de EL SALMANTINO, don José García Revillo.

—Ha salido para Loyola, nuestro respetable amigo don Juan Sánchez del Campo.

—De Espinho ha regresado la distinguida familia del Notario señor Prada, nuestro buen amigo.

—Terminado el viaje de novios han regresado a Salamanca el señor don José María Lamamié de Clairac y su distinguida esposa doña Sofia Alonso.

NOTICIAS

Por disposición del Ayuntamiento de Montemayor, y en poder del guarda municipal del mismo, ha quedado depositada una potra que andaba extraviada por aquel término.

Se anuncia vacante la plaza de Secretario del Juzgado municipal de Tornadizo, sin más dotación que los derechos de arancel.

En poder de la vecina de Vitigudiño Agustina Losada, ha quedado depositada una vaca, sin dueño conocido.

El Juzgado de Instrucción de esta capital, interesa la inmediata comparecencia de los sujetos Apolinar Chillón y Florencio García Martín, a fin de practicar una diligencia.

Por el Ministerio de la Gobernación se publica una Real orden en la que se recomienda a los gobernadores exijan a todos los funcionarios de Sanidad, el más exacto cumplimiento de las disposiciones vigentes sobre higiene.

Solemnísimos fueron los cultos que la V. O. T. de San Francisco celebró ayer en honor de su patrono San Luis Rey de Francia. A la comunión general acudieron muchísimos terciarios, y en la función de la tarde se vió la Iglesia totalmente llena de devotos.

El sermón del P. Constantino Alceda fué un acabado panegirico del Santo Rey y un brioso llamamiento de los católicos a la acción en defensa de nuestra santa fe. Oímes hacer grandísimos elogios de la oración sagrada que el R. P. Capuchino pronunció.

Con motivo de haberse celebrado ayer la festividad del gran Padre y Doctor San Agustín, nuestro Excelentísimo Prelado invitó y sentó a su mesa a los superiores de las Ordenes religiosas establecidas en Salamanca.

Respondiendo a las indicaciones y deseos de nuestro Reverendo y amantísimo Prelado, la función mensual que se celebra los primeros viernes de mes en la Iglesia de la Clerecía, dedicada al Sacratísimo Corazón de Jesús, será verdaderamente extraordinaria en el próximo viernes 2 de Septiembre. Especialmente será la piadosa intención de los cultos que se celebren, el remedio de las actuales necesidades de la Iglesia.

Utilidad y elegancia.—Otra de las razones porque se adoptan Registratoras *Nacional* en los comercios elegantes a los que acude un público selecto, es por el buen tono y seriedad que imprimen dichos aparatos.

Así ocurre en el acreditado y distinguido establecimiento de tejidos de don Manuel Sánchez Román, Plaza Mayor 3, donde se destaca gallardamente la hermosa Registratora *Nacional* que posee, y que de todos puntos de vista llena su cometido.

Informes gratuitos, Preciados 11, Madrid.

Por la Subsecretaría de Instrucción pública han sido aprobadas las oposiciones celebradas para la provisión de las auxiliares vacantes en las escuelas de niños de este distrito Universitario de Salamanca. Se ha ordenado la expedición de los nombramientos en la forma propuesta por el Tribunal.

Cumpliendo la orden del señor Inspector provincial de Sanidad en su circular de 9 del corriente publicada en el *Boletín* del 17, los señores alcaldes de la provincia van enviando a la inspección de Sanidad las copias de los contratos contrados con los Ayuntamientos respectivos con sus titulares médicos, farmacéuticos y veterinarios.

Del Rectorado.—Se han aprobado por el Rector de esta Universidad las oposiciones últimamente celebradas a escuelas elementales de niños, y expedidos los nombramientos a favor de los propuestos por el Tribunal.

La subsecretaría ha expedido también los nombramientos para escuelas superiores de las mismas oposiciones.

Se ha concedido un ascenso por quinquenio, a la profesora de la Normal de Zamora doña Carmen Tapia.

INFORMACION TELEGRAFICA

Servicio especial de la Agencia "Prensa Asociada," para "El Salmantino,"

La grandiosa manifestación católica de Cataluña

Los "Aplechs," de Barcelona y Tarragona.

Testimonio de gratitud

La *Prensa Asociada* encargada expresamente para hacer el servicio telegráfico a los periódicos católicos de España dando cuenta de la brillantísima manifestación católica de Cataluña, nos ha enviado cuatro extensas conferencias de 15 minutos cada una, en las que nos comunica minuciosísimos detalles de los imponentes *aplechs* católicos catalanes.

La diligencia de la *Prensa Asociada* que como saben nuestros lectores hace el servicio telegráfico a EL SALMANTINO merece nuestra más sincera gratitud que desde estas columnas le enviamos.

PRIMERA CONFERENCIA

(Recibida a las 3:50 del día 29.)

EN BARCELONA

La afluencia de católicos a Barcelona es verdaderamente extraordinaria.

Todos se dirigen a la montaña del Tibidabo en medio del orden más completo y animados de un entusiasmo grandísimo.

La misa de campaña y todos los demás actos de la mañana se celebran con la asistencia de una numerosísima concurrencia.

Un accidente.

Al regresar por la mañana los católicos desde el Tibidabo se despenó un automóvil que conducía cinco personas, resultando una de ellas herida de gravedad y las otras cuatro también heridas pero muy levemente.

El mitin de la tarde.

Como se había anunciado, por la tarde se celebró el gran mitin católico.

La manifestación ha sido verdaderamente grandiosa.

En la gran plaza de la montaña se elevó una tribuna para los oradores.

El número de espectadores pasaba de 20.000.

Era imposible que a campo libre, pudieran llegar a los oídos de todos los discursos de los oradores.

Esto unido a que el calor era excesivo, muchos procuraban colocarse a la sombra.

Al subir a la tribuna los señores don Dalmacio Iglesias, don Esteban Bilbao, don José María Urquijo y el señor Sánchez Marco, escucharon una ovación tan entusiasta y nutrida que como ellos mismos han asegurado no han presenciado otra semejante en los días de su vida.

Comienza el mitin.

A las cuatro de la tarde se levanta el señor marqués de Pascual, presidente de la Junta católica organizadora de los *aplechs*, y declara que va a dar comienzo el mitin.

El discurso del Sr. Marqués de Pascual. El señor marqués de Pascual, tomando una actitud respetuosa, comienza diciendo:

En el nombre de Dios, cuyas inspiraciones nos han reunido en este apretado haz de defensores de su iglesia y de su religión, declaro abierto este mitin de adhesión al Sumo Pontífice, Vicario de Cristo en la tierra y jefe de todos los católicos del mundo, y de protesta, al mismo tiempo, contra la conducta sectaria de

un gobierno que tiene la osadía de llamarse católico.

Afirma luego que los católicos todos, y especialmente los allí reunidos, están dispuestos a defenderse a todo trance de los enemigos de Dios, pero sin odiarlos, sino muy al contrario, deseando ardiente que se reconcilien con él para que reparen los innumerables daños causados a la Iglesia.

Dedica entusiastas elogios de gratitud a todos los representantes católicos que las provincias del Norte han enviado a la manifestación de Barcelona, hecho que demuestra cumplidamente que todos estamos unidos y dispuestos a morir por Cristo y con Cristo.

Al terminar, en medio de una nutridísima ovación, el señor Marqués de Pascual se dirige a los señores Urquijo y Esteban Bilbao, a quienes abraza estrechamente, permaneciendo los tres unidos largo rato en un estrecho abrazo.

El público, hondamente emocionado ante aquél hermoso espectáculo, prorrumpe en vivas atronadores a los tres ilustres personajes, a Cataluña, a Vizcaya, a Guipúzcoa, a Navarra y a Álava. Lo ovación dura un largo espacio de tiempo.

Los aplausos se interrumpen para volver a comenzar con mayor entusiasmo, y esto se repite muchas veces.

Adhesiones.

El secretario de la junta organizadora señor Arago, lee las innumerables adhesiones a la manifestación católica catalana.

Son innumerables y todas entusiastas.

Se han adherido casi todos los prelados de España. Solamente desde las tres hasta las cuatro de la tarde se recibieron 38 enviadas por los obispos españoles.

Del recuento de las adhesiones enviadas resultan adheridas 871 sociedades de distintas profesiones, 139 círculos tradicionalistas y 217 asociaciones obreras y agrícolas.

También había muchas enviadas por particulares entre ellas las de los diputados señores Feliú, Salaverry, Llosas, Roderno, Olazábal, Sanz, Mella, Conde de Casasola, Argomi y varios otros.

Discurso del señor Sánchez Marco.

Después de la lectura inacabable de las adhesiones, se adelanta en la tribuna el diputado a Cortes señor Sánchez Marco.

Saluda a todos los católicos allí reunidos en nombre de sus hermanos los navarros, en nombre también de la tierra navarra.

Después continúa diciendo:

«Quiero sellar de uno a otro mar este gran movimiento que levantará a España contra aquellos que pretenden herir los sentimientos tradicionales de la religión.»

Ataca luego duramente al Gobierno por la intransigencia y los atropellos cometidos contra las juntas católicas vasco-navarras.

Es preciso, añade, conseguir todo cuanto nos proponemos, llegando hasta donde sea preciso llegar, arrojando todas las consecuencias sean cuales fueren.

Iremos donde sea necesario ir.

Es de toda necesidad hacer ver al mundo entero que España es católica.

Terminó diciendo que traía consigo el encargo de convocar a los catalanes para las grandes manifestaciones nacionales que han de celebrarse en toda España el día 2 del próximo Octubre, fecha en la cual se levantará la zona de toda España, para que vea el Gobierno español, el mundo entero y el Sumo Pontífice, que los católicos de España tenemos muchísimo poder en esta nación bendita.

El señor Sánchez Marco recibió, al terminar su discurso, una estruendosa ovación.

Discurso de don Dalmacio Iglesias.

El elocuente diputado catalán dirige un saludo cariñoso a los representantes de las provincias vasco-navarras.

Dice que allí donde las águilas romanas no pudieron vencer a los indomables cántabros, menos podrían vencer ahora estos aguiluchos del sectarismo francés.

Añade, que este grandioso acto de manifestación católica, significa principalmente un testimonio de adhesión y de amor al Santo Padre.

Y la hemos celebrado en el alto de una montaña para estar colocados más cerca del cielo, y pedirle al Señor de cielos y tierra que salve a nuestra patria de la extraruropeización y del anglicanismo que es el mayor enemigo de España.

Atribuye la crisis que dió el poder al señor Canalejas a los manejos de la masonería, cuyo órgano italiano *Avanti* dábele la enhorabuena dos días después de haber subido al Poder.

Leyó luego una carta que Julio Nathans dirigió a Moraita, en la que le decía que don Segismundo Moret no convenía para la presidencia del Consejo de ministros de España, porque no llenaba los deseos de la masonería, y que en el partido liberal había un hombre joven que era materia apta y disponible para los fines y propósitos que persigue la masonería.

Refiriéndose a la manifestación de San Sebastián, dijo que se había violado francamente la constitución con las medidas adoptadas por el Gobierno para impedir que se llevara a efecto.

Y que la violación era la misma que la que se hacía con la presentación de la famosa ley del *candado* contra las órdenes religiosas.

Ofreció que en las Cortes habría de formular una acusación en forma contra el Gobierno del señor Canalejas, por la violación de los servicios de Correos, Telégrafos y medios de transportes de que se apoderó el Poder central, para impedir que los católicos pudieran utilizarlos.

El elocuente diputado fué objeto de una ruidosísima ovación.

Discurso de don Esteban Bilbao.

Al levantarse de su asiento el señor Bilbao, suena una estruendosa salva de aplausos.

El orador bilbaíno comienza su discurso dando vivas a Cataluña y a la religión católica.

En párrafos brillantísimos hace alusión a la debilidad del gobierno y a las consideraciones que guarda a los revolucionarios, a quienes abre las puertas de las cárceles.

Al referirse á la propaganda que se hizo contra las escuelas laicas, dijo que en vista de ella esperaba que en las elecciones los católicos habían de llevar á las cortes gran número de representantes, pero que desgraciadamente se equivocó, pues fueron muy escasos los vencedores, lo cual hace suponer que muchos católicos hicieron traición á quienes habían aplaudido.

SEGUNDA CONFERENCIA

Recibida á las 4. Don José María Urquijo. Habla el señor Urquijo, en nombre de las cuatro juntas católicas vasco-navarras. Dice que trae encargo especial de las provincias hermanas de mostrar sus ardientes deseos de fundirse en un solo corazón con el de Cataluña. Dice que renuncia á pronunciar su discurso, porque el se siente más á sus anchas en el campo de la acción que en el de la palabra. Porque cuando los neroncillos de la política no se detienen ante la ancianidad del Papa, los católicos no tienen derecho á disfrutar licencia. Para ser hoy católico es necesario ser imprudente, con aquella santa imprudencia con que los mártires iban á luchar por su fe, sufriendo los más exquisitos martirios. Dichosos ellos que hacían enrojecer á los verdugos, los cesáres del imperio romano. No hay que luchar contra las disposiciones ministeriales. Lo que hay que hacer es combatir duramente contra el liberalismo del Estado. Estas palabras, pronunciadas por el señor Urquijo en correcta forma, fueron motivo suficiente para que interviniera el delegado del gobierno. Don Dalmacio Iglesias y el señor Sol explicaron al funcionario el sentido en que debían tomarse, y el señor Urquijo continuó en el uso de la palabra en medio de los más atronadores aplausos. Es preciso, dijo, apoderarse del poder y derribar todo lo derribable. Estos actos del Gobierno sectario han servido para que los católicos nos unamos y contemos nuestras fuerzas y sepamos los que somos. Nosotros los católicos, lo mismo que Juana de Arco, llevamos la paz en la punta de nuestras espadas. Pero ante la serie de arbitrariedades que contra la Iglesia y su Santa religión se cometen la resistencia es un deber sagrado y la obediencia á esas arbitrariedades sería un crimen indisculpable. Pronuncia entusiastas vítores á los Prelados españoles y al Sumo Pontífice. El público numeroso contesta entusiasmado á los gritos del señor Urquijo y la ovación prolongada es hondamente emocionante. Termina diciendo en un arranque de brillante oratoria, que los esposos ante sus esposas, las esposas ante sus hijos, éstos ante sus padres y todos ante Dios, deben jurar acudir al terreno de la acción, para vencer ó para perecer en la demanda. El señor Soler y March. Resume en pocas palabras todo lo que han dicho los oradores que han hablado. Muéstrase muy optimista, creyendo que la causa está ganada. Telegramas. El señor conde de Pomes propone que se envíe un telegrama al Papa, diciéndole que cuenta incondicionalmente con los españoles. También propuso que se enviara otro al Gobierno dándole cuenta detallada de cuanto se había hecho y de que los católi-

cos estaban dispuestos á hacer todavía mucho más. Después de los discursos. Terminados los discursos pronunciados en el mitin la junta organizadora acompañó á los oradores al hotel del Tibidabo. Pasaron entre un inmenso público que los estrujaba y vitoreaba. A cada paso encontrábase con alguien que los abrazaba. Tal era el entusiasmo que reinaba, que al subir los oradores las escalinatas del hotel, un grupo de católicos subió en hombros á don Dalmacio Iglesias. Ya en el salón del hotel, el señor conde de Santa María de Pórreres presentó á la junta á un comisionado del Norte, á su señora y á otra distinguida dama, que formaban la representación de la liga de damas católicas. Los republicanos entre los guardias. Cuando regresábamos de la manifestación todos satisfechísimos del éxito grandioso con que ha sido coronada, vimos en la calle Mayor un gran número de republicanos. Llenando los huecos que dejaban las fuerzas de la Guardia civil, observaban nuestro paseo, sin que nadie nos dirigiera la menor insinuación.

TERCERA CONFERENCIA

EN TARRAGONA A la Ermita de la Salud. Inmenso gentío de esta capital y de los pueblos inmediatos comenzó á subir desde las primeras horas al Santuario de la Salud, donde había de celebrarse el *aplech*. La montaña ofrecía un efecto maravilloso y sorprendente al comenzar el mitin. Aquella multitud de gentes ocupaban ordenadamente los sitios desde donde mejor pudieran oír á los oradores, y bien pronto el silencio se impuso y los discursos comenzaron. Los que hablaron. Presidía el *aplech* don Ramón Sabater que presentó primeramente á los oradores don Juan Martorell, don Antonio Jiménez y don Juan Antonio Marcelino Salt. Imposible dar cuenta por telegrama de los brillantes discursos pronunciados. Todos ellos despertaron grandísimo entusiasmo en los oyentes, que aplaudían sin cesar los valientes y hermosísimos períodos en que se defendían los derechos de la Iglesia Católica y se fustigaba á los perseguidores de la misma. Repetidas é incesantes aclamaciones interrumpían los elocuentísimos discursos que allí se pronunciaron. El resumen. Se desbordó el entusiasmo de aquella multitud cuando don Ramón Sabater haciendo el resumen de los discursos, exponía con elocuencia soberana y entusiasmo sin igual, la actitud que habían de mantener las fuerzas católicas enfrente de las acometidas y violencias de los sectarios. Los vivos á la Religión, al Papa y á España se sucedieron sin cesar durante muchos minutos, después de concluido el resumen. La bendición del Papa. Llegado un telegrama de Roma se dió lectura de él á los entusiasmados católicos, á quienes el Santo Padre enviaba la Bendición Apostólica. Nueva explosión de entusiasmo, nuevos vivos á Pío X, y como conclusión, el acuerdo tomado por aquella muchedumbre de enviar un telegrama de firmísima é inquebrantable adhesión á la Santa Sede. En Altafulla. Junto al Santuario de este pueblo en el que se venera una devotísima imagen de San An-

tonio se celebró también un *aplech* concurridísimo. No sólo los vecinos de Altafulla, sino los de los pueblos limítrofes acudieron á la Ermita precedidos de músicas y banderas con los Ayuntamientos de todos ellos al frente. Los discursos pronunciados por los señores Querol y San Román, fueron de tonos enérgicos y arrebatadores, entusiasmando á los oyentes. A la conclusión de los mismos se tributó á los elocuentes oradores una ovación imponentísima y prolongada, terminando el acto con vivas repetidísimos á la Religión, al Santo Padre, á España y á Cataluña católica.

CUARTA CONFERENCIA

EN GERONA. El *aplech* católico celebrado en Blanes, ha resultado verdaderamente grandioso. A él han asistido más de 3.000 personas. Hablaron varios oradores y se repitieron frecuentes vivas á la religión y al Pontificado. También se han celebrado concurridos *aplechs* en Baiyen, Figueras y otros puntos. El *aplech* ha sido celebrado en el Santuario de Santa Afra. Han asistido 5.000 católicos. Presidió el acto el señor Marqués de Campos. Los oradores fueron sumamente ovacionados por los espectadores que se veían animados de un entusiasmo extraordinario. De Pamplona. Nos dicen de la capital de Navarra, que la prensa publica el manifiesto de las cuatro juntas vasco-navarras. El manifiesto, que ha sido muy bien recibido por los católicos, está concebido en términos sumamente viriles. La manifestación católica nacional. Reina un entusiasmo indescriptible entre los católicos de Escalante. Están decididos á responder al llamamiento que se hace á toda España de manifestarse el día 2 de Octubre, para dar prueba palmaria de los sentimientos católicos de la nación. Se han comenzado ya los primeros trabajos con ese fin, y de los pueblos vecinos se reciben numerosísimas adhesiones. Diz mil católicos telefonéan. En nombre y representación de diez mil católicos de Tortosa, se ha enviado desde dicho punto un telefonema, saludando á los valientes navarros. La junta navarra les contestará inmediatamente.

DE MELILLA

En el foco El Had. Con el fin de beneficiar la concurrencia á este importante zoco han acudido á visitarle muchos señores y señoritas, recorriéndolo acompañados de los jefes y oficiales de la guarnición en el zoco. La señoritas fueron obsequiadas por la oficialidad. El general Marina. El general Marina ha regresado al campamento de Tres Forcas. La guarnición no sabe todavía que el general ha sido sustituido. Antes de llegar á Madrid es posible que vaya á Valencia. El protectorado de España. Los kabileños de Beniugafar desean ardientemente estar bajo el protectorado de España. Es muy probable que se proceda en breve á la ocupación de una nueva posición en Tays, de la kábila de Kbdana. Los kabileños desean la presencia permanente de tropas españolas en Alhucemas. Los de Beniurriagel aliados á España, después de una tremenda discusión, acordaron no atacar á los Beniufur, aceptando la multa de 3.000 duros que se les había ofrecido.

DE BILBAO

Fracaso de los huelguistas. La federación obrera bilbaína, con la asistencia de los delegados que han llegado de Madrid, ha tomado el acuerdo de no hacer la huelga general acordada para hoy. Han revocado también los acuerdos anteriores relativos á la persistencia en el paro. La tendencia general de la clase obrera es la de acudir cuanto antes al trabajo. Es pues seguro, que la huelga acabará por consumación. Se han tomado sin embargo algunas medidas de orden y se ejercerá una vigilancia diligente en previsión de algún accidente que fácilmente pudiera ocurrir. Contra Perezagua. Entre los delegados de la Federación obrera existe una gran marejada contra el concejal socialista Perezagua. Se le acusa de ambicioso y torpe, por no haber accedido á la solución del conflicto, propuesta por el ministro de la Gobernación señor Merino. Obreros contra obreros. Entre los huelguistas del monte, reina una enorme efervescen-

cia contra los obreros de Bilbao, porque éstos les abandonaron después de haberles ofrecido su apoyo incondicional y de haber hecho á Perezagua la promesa de que irían á la huelga general. En los Altos Hornos. Se ha asegurado ya el trabajo en las fábricas de los Altos Hornos de Vizcaya. Han llegado con destino á dichas fábricas varios buques cargados de mineral. En esta semana se recibirán 40.000 toneladas más.

DE SEVILLA

Toros. Se han lidiado en la plaza de Sevilla seis toros de la ganadería de Benjumea. De los seis fueron dos fogueados. De los toreros, Machaquito de Sevilla, bien; Lobo, regular; Malaguero, superiorísimo. Entusiasmo á la concurrencia con sus lucidos lances, oportunos quites é inteligentes trasteos. Soltó dos estocadas magistrales. El diestro Malaguero fué sacado en hombros repetidas veces por sus admiradores. Ha sido nuevamente contratado para otra corrida. Muerte repentina. El conocido joven Miguel García Martínez ha muerto repentinamente, estando en el círculo de los cuarenta. No es cierto. Es de todo punto inexacto que la sociedad corchotaponesa de obreros, haya tomado el acuerdo de declarar la huelga general.

DE LISBOA

Las elecciones. Los republicanos han tenido mayoría en los barrios bajos de Lisboa, Oporto y Aveiro. Sin embargo los datos de la

votación dan á los gubernamentales una mayoría de 35 ó 40 diputados. La votación terminará mañana 30. Prensas Asociadas. D. Ceferino S. Domínguez. ESPECIALISTA en la garganta, nariz y oídos.—Consulta de 10 á 13.—Agustinas, núm. 4.

CHOCOLATE INTEGRAL

Es exquisito, higiénico y muy nutritivo. Unico punto de venta: Comercio de Ultramarinos de

ISIDRO CORONA

GARCÍA BARRADO, 35 Y 37. CHOCOLATES de Juan F. Martínez é Hijos, San Juan Bautista, 13 y 15. Fabricación de todas clases de chocolates de 6 á 12 reales, Salamanca. ARRIENDO DE CASA. Se arrienda una situada en la carretera de Peñaranda (hoy sirve para tienda de ultramarinos y embutidos) cerca de la Granja de Laserna. Consta de planta baja y principal, corral, horno y cuadra. Para tratar, Ramos del Manzano, 25. Urberuaga de Uvilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase Memoria y gais. Se remiten gratis. ARRIENDO DE DEHESA. En el término municipal de Cañillas de Abajo, se arrienda la dehesa de Canillejas, con aprovechamiento de pastos, labor y monte. Informará don Angel Cuesta, en Salamanca, calle de Bermejeros, número 24.

BAÑOS DE LEDESMA

(Provincia de Salamanca) TEMPORADA OFICIAL: DE 1.º DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE. Abiertos todo el año. Sin rival contra el REUMA en todas sus manifestaciones, parálisis, sífilis, enfermedades de la piel, herpetismo, etc., etc. FONDA Y HOSPEDAJE. Para más detalles pidanse prospectos á DON CARLOS LLAURADÓ BAÑOS DE LEDESMA SALAMANCA. Regulador de las digestiones MATILLA. Maravilloso y sencillo producto vegetal para la curación rápida y segura de los trastornos gastro-intestinales y sus consecuencias: como estreñimiento, flatulencia, acedia, constipación, dolores de vientre, malestar general, indigestiones, dispepsias, gastralgias, irritaciones, diarreas, detención de la orina, cólicos generales, hepáticos y nefríticos, enfermedades biliosas y todas las fiebres que tengan origen en los trastornos gastro-intestinales y alteración de la orina. Con el Regulador de las digestiones se tiene la salud de los enfermos en la mano, pues es evidente que, metodizadas las funciones gastro-intestinales desaparecen todos los síntomas y molestias, y la salud y el apetito surgen espontáneamente como consecuencia natural. Tratamiento: Se limita á emplear la infusión de estos sencillos y maravillosos polvos regulado-

LA CERA DE GAUNA

SIEMPRE LITÚRGICA Y DE CONCIENCIA. es la preferida por las iglesias y las comunidades que no quieren menospreciar el culto católico. REPRESENTANTE BERNARDO GAZAPO DE ANTA. Librería del Sagrado Corazón, Rúa 51.—SALAMANCA. ES UN HECHO PROBADO QUE EL ESCULTOR SR. MARQUÉS DE BARCELONA es el que mejores imágenes ha presentado en Salamanca durante estos últimos años. Diríjase directamente á él.—Universidad, 15—ó á su representante en Salamanca, D. Bernardo Gazapo, Rúa 51.

es de las digestiones en enemias ó lavativas, porque así permanece el estómago tranquilo y en actitud de funcionar bien y con regularidad lo que no ocurre cuando se emplean medicaciones en que es indispensable ingerir las drogas por la boca; y es tal su bondad y eficacia prodigiosa, que alivia desde las primeras dosis. Caja con 20 dosis, 3 pesetas. Se remite por correo certificado por 3'75. El pago después de la cura, á quince días fecha del envío. Los pedidos por correo á José Matilla, en Toro. Consultas por correo gratis. De venta en Salamanca: Farmacia de don Pablo B. de Heredia, calle de la Rúa.

SIDRA CHAMPAGNE

Para emblema de amores Romeo y Julieta, para rigos licores nuestra etiqueta. No hay pareja famosa como ni muestra, ni sidra deliciosa como la nuestra. Por eso te aconsejo, lector amable, si oír quieres á un viejo ya venerable, que si sidra deseas, en la etiqueta es preciso que leas Romeo y Julieta. Depósito en el Comercio de Ultramarinos de don Eustasio Méndez, Rúa 49, Salam anca, donde se sirven por botellas al módico precio de una peseta la botella grande, y sesenta céntimos la pequeña. Las cajas de 1 y 2 docenas respectivamente á 12 y 14 pesetas.

Platería de Germán

ZAMORA. Surtido completo en medallas, cadenas, rosarios, cruces de filigrana, dedales y mil caprichitos, muy á propósito para regalos de niñas y señoritas. PRECIO FIJO. Planta baja del Casino de Salamanca. BOLETÍN DE SUBSCRIPCIÓN. vecino de habitante en la calle de... se suscribe al SALMANTINO por... á contar desde el día de la fecha. Firma del suscriptor, de 1910. Imprenta Católica Salmanticense Arroyo del Carmen, 15.

J. LEONARIAS

CIQUJANO-DENTISTA. Doctor Riesco, 2 (antes Toro), Salamanca.

SECCION DE ANUNCIOS

CONSULTA MEDICO QUIRURGICA

ESPECIAL DE PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

DEL
DR. CELESTINO M. DE ARGENTA

INSPECTOR PROVINCIAL DE SANIDAD

Avenida de Mirat, Hotel, núm. 8, entresuelo.
Horas de consulta: de ocho a diez de la mañana, y de una a seis de la tarde

toda clase de encargos diariamente
Ultramarinos y Coloniales
DE
EUSTASIO MÉNDEZ PÉREZ
Calle de la Rúa, núm. 49
Gran surtido en cafés, chocolates de Astorga, azúcares, garbanzos del país, conservas de todas clases, aceites de la Sierra de Gata y demás artículos.
Especialidad en galletas finas, caramelos, licores de las mejores marcas.
Esta casa sirve a domicilio
Garantía en el pastel
Los mejores artículos y más baratos.



Inmenso surtido en papeles pintados y aparatos para electricidad.
Lámparas filamento metálico 70 % de economía.
OSRAM 3'70 pesetas una.
WOLFRAN 40 y 50 bujías 2'50 pesetas una.
SPARKLETS
Aguas gaseosas puras y toda clase de líquidos espumosos se preparan en casa con el SIFON PRANA obteniendo agua gaseosa más barata que la que se puede adquirir por los medios usuales.
12 CAPSULAS PESETAS 1'70, UN SIFÓN PESETAS 6'75
Los médicos por su pureza recomiendan este SIFÓN
MANUEL SERRANO
POETA IGLESIAS, NÚM. 12.

LA SASTRERIA
que ofrece al Clero las garantías más sólidas, tanto por la bondad de los géneros como por la buena confección y economía, es la de
LUCAS VICENTE
en el local que ocupaba Benítez, en la calle de la Rúa, al lado de la Librería del Sagrado Corazón.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios á prima fija
FUNDADA EN 1865
Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTIAS		PESETAS	CTS.
Capital social...	Suscrito.....	5.000.000	?
	Desembolsado.....	1.500.000	?
Reservas.....	Estatuaria.....	1.000.000	?
	Técnicas y de garantía.....	1.035.479	68
Inversiones y fondos disponibles.....		3.590.651	76
		13.044.164	21

Siniestros satisfechos.....

Domicilio social. — BARCELONA: RAMBLA DE CATALUÑA, 15, Y CORTES, 624
Sub-director en la provincia de Salamanca: D. Arturo Gómez y Gómez.
Oficinas: Doctor Riesco, números 23 y 25 y Especies 1.
Autorizada la publicación de este anuncio por la Inspección de seguros en 11 de Marzo de 1910.

¡MAESTRO!
del Canto Gregoriano...
El Gramófono BRANIER
al alcance de todos

CONSEJO PRACTICO
Un Señor Cura que desea de veras introducir en su iglesia el Canto Gregoriano, se lleva los discos que yo le vendo, que están magníficamente impresionados por la hermosa masa coral de los Carmelitas de Burgos, con valiosos elementos de la Catedral, y con muy poco trabajo enseñará muy pronto á media docena de niños. Estos cantarán en breve la *Misa de Angelis*, y sin esfuerzo ninguno llegarán á cantarla todos los niños. A poco que se estimule al pueblo irán cantando todos, llegando á desterrar el desentonado canto de hoy, dándose al divino canto la verdadera interpretación, que con tanto afán recomendar los Prelados, todos PARA SECUNDAR LOS DESEOS Y MANDATOS DEL SUMO PONTIFICE REINANTE.
NOTA BENE.—No se me oculta que si los Párrocos están pobres, sus Fábricas andan escasísimas; pero si se unen para ello los 4 ó 5 compañeros próximos, la cosa es más viable. Por mi parte ofrezco cuanto puedo: rebajas, plazos, etc.
GAZAPO.—Salamanca.

BARTOLOME Y GARCÍA (LOS CUBANOS)
RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA
Coloniales y Ultramarinos finos de todas clases.—Ferretería.—Loza.—Cristal.—Piedras filtros legítimas de Canarias.—Pararrayos.—Timbres.—Toda clase de material eléctrico y de bombillas.—Se hacen instalaciones eléctricas y de pararrayos á precios muy económicos.—Teléfonos.—Tricars.—Motocicletas.—Bicicletas y piezas de recambio para las mismas.—Cubiertas de Michelin para automóviles.—Carburo de Calcio.—Especialidad en cafés tostados y en gasolina y motonaeta para automóviles.
En toda clase de artículos de este Comercio se abona el dos por ciento en metálico ó en géneros del establecimiento.
NO CONFUNDIRSE
(LOS CUBANOS)
RUA, 13 Y 15.—SALAMANCA

El movimiento se demuestra andando!!!
Limpiando el calzado con crema CONSERVIN se obtiene, á más de un hermoso brillo, cierta flexibilidad, con la doble ventaja sobre otras marcas que ignoranamente blasonan de NON PLUS ULTRA, de no lastimar la flor ó epidermis de la piel por fina que sea.
Pídase en comercios de curtidos, zapaterías y limpia-botas.
Representante en Salamanca de la importante Fábrica de Berlin C. F. HEYDE
D. VALERIANO HERRERA
Quintana, 4, (junto á San Martín).

Ferretos de madera in-corrupible
Ferretos de zinc para embalsamientos
Servicio de andas imperiales
Gran surtido en coronas de pluma y porcelana
Se suministra toda clase de cera para enterramientos y funerales

GRAN FUNERARIA
DE LA
VIUDA DE RAYMUNDO DEL REY
RUA, 59.—SALAMANCA
SERVICIO PERMANENTE
Variado surtido en coronas de pluma y porcelana. Ferretos desde lo más modesto hasta lo más elegante y severo.
Precios sumamente económicos

Teléfono número 137
Coche fúnebre desde 2 hasta 8 caballos

ALMACEN DE MADERAS
DE
J. García Piedra (Hijo)
— DUEÑO —
Miguel G. González Piedra
Frente á Calatrava
SUCURSAL: Arrabal del Puente.
Materiales de construcción: yeso, cal morena, cemento; Portland, marca «Cangrejos»; cal hidráulica, azulejos, mosaicos y baldosines.
Sierra mecánica de gran economía para cuando se desee aserrar, garantizando el perfecto servir; encargándose de todas clases de obras de carpintería.
Para los constructores de coches y carreteros les ofrezco pinas secas hechas á la medida para nada más colocadas, en estas condiciones es una gran economía para los constructores que carezcan de sierra mecánica: fijarse bien.

THE BRITISH AND SOUTH AMERICAN STEAM NAVIGATION
C.º LIMITED
HOUSTON LINE
COMPAÑIA DE VAPORES A LA AMERICA DEL SUR
PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES, DIRECTAMENTE
Saldrá de La Coruña el día 23 de Agosto el magnífico y rápido vapor
HESPERIDES
que admitirá pasajeros de CÁMARA y tercera clase para los indicados puertos.
Los vapores de esta Compañía tienen espaciosas instalaciones, cuartos de baños y servicio médico gratuito, y llevan para el servicio del pasaje de tercera clase, cocineros y camareros españoles.
La alimentación es sana y abundante, con vino y pan fresco á todas las comidas.
Atracan á los muelles de Buenos Aires, evitando con esto las molestias del trasbordo al pasaje, é invierten de ordinario en la travesía, de dieciocho á diecinueve días.
Los pasajeros deben presentarse en la Agencia de la Compañía, con 48 horas de anticipación á la salida del vapor, provistos de los documentos que previene la Ley de Emigración vigente.
PRECIOS DEL PASAJE EN 3.ª CLASE
Entero desde 10 años en adelante pesetas 221. (Sin ningún otro gasto.)
Medio pasaje (de 2 á 10 años) » 111.
Menores de 2 años uno gratis por cada familia.
Deben pedir sus pasajes con anticipación, á fin de no encontrarse sin sitio á última hora.
Para informes dirigirse á los Signatarios
BAÑA Y VAZQUEZ
Cantón Grande—25—La Coruña.

AGUAS MINERALES DE CALZADILLA DEL CAMPO
PARTIDO DE LEDESMA
Clasificadas en el Anuario Oficial de Aguas Minerales de España de sulfurdas-sódicas, las de los baños y sulfuradas-sódicas, variedad bicarbonatada, las de la acreditada Fuente del Estómago.
INDICACIONES
Las del Bañerío están indicadas, principalmente, en el Reumatismo nervioso articular y fibrós. Enfermedades de la piel; Aparato respiratorio y digestivo. Rinitis, Faringitis, Laringitis y Escrofulismo.
Fuente del estómago.—Única en España, sulfurosa-sódica, que goza de la cualidad de bicarbonatada azoada. Indicadísima en toda clase de dispepsias, gastralgias pirosas, úlcera gástrica, enfermedades hepáticas de los riñones, aparato respiratorio y escrofulismo, siendo su especialización marcadísima en las afecciones del aparato digestivo. Se exp. nde embotellada en las farmacias de D. Manuel G.º Sánchez, García Barrado 53; D. Jerónimo O. de Urbina, Plaza Mayor, y de D. José Hortal, Doctor Riesco 81.
Para pedidos de habitaciones, agua embotellada, Memorias, etc., dirigirse al Administrador del Bañerío, por Ledesma.
Fonda, esmerado servicio; precios económicos, habitaciones espaciosas é higiénicas, hermosos salones de recreo.
Temporada oficial de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.
Coche diario de Salamanca al Bañerío que sale de la calle de Pérez Pujol á las tres de la tarde.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
CUARENTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios
SUBDIRECTOR EN SALAMANCA
DON ANDRÉS P. CARDENAL
PLAZA DE LA LIBERTAD

¡ANUNCIO!
LA CASA DE MANUEL LÓPEZ ORTEGA DE MADRID
Apartado 171 de Correos
Ofrece al público de esta localidad un servicio esmerado y rápido en toda clase de impresos y sellos caucho, (la más importante Fábrica de España).
También ofrece su nueva fábrica de rótulos en hierro esmaltado y envía á todo el que remita 1'50 pesetas una placa de muestra de 20 centímetros por 5, con una palabra ó nombre tal como CAJA, PRECIO FIJO, RETRETE, SECRETARIA, ESCRITORIO, etc.
Por 3 pesetas se envía certificado 1 sello con nombre y pueblo, grabadas las iniciales para lacre, pluma y lápiz, el mejor aparato para el bolsillo, y visitando Madrid ofrece sus despachos y talleres:
Eneomienda, 20; dup. Mayor, 70; Victoria, 12 y Torrel, 10.